



# 春天爱上小土地

文并摄 / 本报记者 周乐乐 蒋曦

农夫,山泉,有点田。这被篡改的广告词,是很多很多城里人对于神仙日子的终极向往。今年春天,杭州人对种地的渴望再度被激起:到郊外去租一小块地,周末时去当农民,种蔬菜瓜果也好,种经济作物也好,总之能下地干点活,呼吸呼吸新鲜的空气,收获的季节还能吃上自己亲手种的东西,这是件多么惬意的事情!

## 去云栖竹径,认养一棵小竹苗

日记,天长小学三(3)中队 沈捷扬

3月28日,我们天长小学三(3)中队的小朋友去云栖竹径观赏和认养竹子。

我带着期盼的心情下了车,高举第二课堂的旗帜,走进了美丽的云栖竹径。哇!这么多的竹子,我们的眼中都是一片片翠绿。同学们一边欣赏风景,一边听讲解员阿姨介绍。我知道了世界上共有200多种竹子,而云栖就有20多种。我无法想象整个云栖竹径共有多少棵竹子,更无法想象现在又有多少竹子宝宝正悄悄地从地里探出头来。

启动仪式之后就是激动人心的认养活动了。我跟着讲解员来到了长着苍翠青竹的山坡上。虽然山坡很陡,但难不倒热情高涨的队员们。看到同学们都已经认养到竹子宝宝了,我也不甘示弱,登上山坡的最高点加紧寻找。“哈哈,竹子宝宝不就在我的脚下吗?”我一连认养了两棵竹子,讲解员给了我两块牌子,说:“在上面写上你的名字,并把牌子挂在小笋芽上,这就是你的竹子了。”“我的竹子?”我好奇地问。“是啊,”讲解员说,“你以后可得常来看望它们呀!”我连忙在牌子上写上我的名字,认真地挂在我认养的竹子宝宝身上,心中暗暗祝福它们在阳光的照耀下,在雨露的滋润下茁壮成长。

时间过得真快,马上就要和竹子宝宝再见了,我轻轻地说:“竹子宝宝,你们一定会快快长大,为美丽的云栖增添一份新绿的。我一定会再来看你们的!”

## 认养行情:一共150株,50元/株

云栖竹径公园在梅家坞附近,环境清幽,有“天然氧吧”之称。今年那里举办了第一届竹苗认养活动,3月份的周末,小朋友们陆续随养护人员进林寻找到属于自己的小竹苗,然后参加3月28日的认养启动仪式。认养新竹的小朋友都获得了一张认养证,在今年12月31日之前,可以不限次数进园,5月6日,还可以带一名家长免费参

加“亲子总动员”。

钱江管理处负责人王洁介绍,云栖竹径环境好,组织孩子们来认领“竹宝宝”,就是希望小朋友能多了解“竹宝宝”的习性、用途,也增强责任感,保护其他生态植物。“不过今年是第一次举办这样的活动,一共也只认养了150株,管理处象征性收取新竹认养费50元/株。这笔钱用于日后竹宝宝的特别养护;孩子们来照顾自己的竹宝宝,玩得累了,还能吃香喷喷的竹筒饭。明年一定会尽早通知大家,让更多的人能认养到属于自己的竹苗。”

## 八卦田的耕地乐趣

清明小长假最后一天,傍晚5点左右,热火了一天的杭州开始阴冷下来,人们纷纷把脱下的衣服重新穿上。八卦田景区其中一卦的一块田地里,一个六七岁模样的小男孩正在用锄头扒泥,旁边的父亲一手提一只环保袋,一手正用数码相机从各个角度拍下儿子努力工作的场景。

吴先生买到的田地标号是“八卦田93号”,是其中一卦的中间靠边位置,大概半分地大小,但是他觉得相比旁边的几块地,自己的这块还挺大的,说起来乐滋滋的。

穿蓝色运动外套的是儿子,今年7岁,在上幼儿园,自从上周“认领”了这块小土地后,刚好就碰到清明小长假,逮了个空爷俩就过来了。“反正这3个多月里,这块土地就是我们的了,想什么时候来就什么时候来,可惜没空啊!”老爸感慨着,家离这里很远,来一次自己开车也要将近1个小时,所以只能抽空带儿子过来。

吴先生选择的是种番茄,“也没多想,别的蔬菜都被抢完了嘛!不过番茄要是成熟了红艳艳的应该会很好看。”在田地上走一圈就可以发现,一共有西红柿、辣椒、茄子和玉米4种蔬菜,分配在八卦田的其中两卦上,区域的开头立了一块牌子,正面是名称,后面是ABCD作为代号,而吴先生的93号是目前的最后一块,也就是说之前有92户人家在这里“认领”了土地。

“你现在手上的工具叫什么?”儿子一边“耕地”,父亲

一边要考问他。“锄头!”儿子一下就回答出了。

“当心点,别那么用力,把泥土都溅起来了!”老爸时不时要指点儿子。

锄地到一半,老爸又带儿子去了玉米地里,因为农民们正在播种,儿子看了一半觉得无聊又开始抡起锄头锄地。“真想让孩子耕种地种菜很专业那是不可能的,主要是让他走出学校走出家庭,到自然中看看。”

## 认养行情:

4—7月种植西红柿、辣椒、茄子和玉米,每月100元

迎合都市人的田园梦想,八卦田曾推出邀请市民收割水稻的活动,大受欢迎,这个播种季节,八卦田索性推出了耕种体验活动,特地辟出第四、第五卦中间的四块土地,作为农耕体验区,分成100余份,每份约半分,俗称“半分田地”。

八卦田管理处顾主任告诉记者,八卦田近期都在“招投标”,向往农趣的家庭和单位都可以前来“认领”一块土地,现在报名很火爆,只剩下几块地在等待主人。

八卦田的耕地体验是一个一年计划,从今年3月28日到明年3月27日为止,每个季节都会有时令的蔬菜,如今年4—7月就种植西红柿、辣椒、茄子和玉米四种,下个周期,就要种植小青菜、大白菜、菠菜、丝瓜了,此后还会按时种植蚕豆和四季豆,大家可以根据自己的口味选择认领田地,认领的家庭就可以体验从播种到收获整个过程。考虑到城里人工作繁忙,来八卦田也是忙里偷闲,偶尔怡情,却不能坏了农作物的种植呀,所以这“自留地”平日里农民大哥还会替你留心的。这些就象征性收取一点费用,每户每月100元体验费,还包括了到时把收成带回去呢。

一直说是“认领”自留地,顾主任承认这是一个比较形象的说法,但事实上和认领还是有区别的,他特别提到,主要提倡的是一种“体验”,体验在农田里干活的感觉,顺便解决一下现代人五谷不分的尴尬。

